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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Dr. Frank Schmädeke (CDU) 

Arbeit der Gewässerallianz Niedersachsen 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Frank Schmädeke (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
16.12.2025  

 

Die Gewässerallianz Niedersachsen leistet in der mittlerweile fünften Projektphase Beiträge zur 
Fließgewässerentwicklung und Auenrenaturierung. Derzeit sind vor Ort 16 Gewässerallianzen aktiv, 
die rund 34,5 % der Landesfläche abdecken und durch zwei bei der NLWKN-Betriebsstelle Lüneburg, 
Geschäftsbereich 3 „Oberirdische Gewässer“, angesiedelte Gesamtprojektkoordinatoren unterstützt 
werden.1  

1. Wie haben sich seit 2015 die Zahl der in Niedersachsen aktiven Gewässerallianzen und der 
Anteil der durch sie abgedeckten Landesfläche entwickelt? 

2. Plant die Landesregierung eine Erhöhung der Zahl der in Niedersachsen aktiven Gewässeral-
lianzen und des Anteils der durch Gewässerallianzen abgedeckten Landesfläche? Falls ja, wel-
che Maßnahmen zur Realisierung dieser Ziele wurden ergriffen oder sind geplant? 

3. Welche Partner sind in den 16 derzeit in Niedersachsen aktiven Gewässerallianzen jeweils vor 
Ort Mitglied? Wer entscheidet darüber, welche Partner Mitglieder in einer örtlichen Gewässeral-
lianz sind? 

4. Wie stellen die vor Ort aktiven Gewässerallianzen gegebenenfalls die Zusammenarbeit mit wei-
teren für die Fließgewässerentwicklung und Auenrenaturierung relevanten Stakeholdern si-
cher? 

5. Wie groß waren die finanziellen Mittel, die der Gewässerallianz Niedersachsen in den vergan-
genen fünf Jahren zur Verfügung standen (um jahresweise Angabe wird gebeten)? 

6. Welche Maßnahmen wurden mit den zur Verfügung stehenden Mitteln in den vergangenen fünf 
Jahren im Rahmen der Gewässerallianz Niedersachsen umgesetzt? 

 

 

 
1  Vgl. https://www.nlwkn.niedersachsen.de/wasserrahmenrichtlinie/fliessgewasser_seen/massnahmen/ge-

wasserallianz-niedersachsen-132369.html. 

(Verteilt am 19.12.2025) 


	Drucksache 19/9421
	Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung gemäß § 46 Abs. 1 GO LT
	Abgeordneter Dr. Frank Schmädeke (CDU)
	Arbeit der Gewässerallianz Niedersachsen
	Anfrage des Abgeordneten Dr. Frank Schmädeke (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 16.12.2025

